

再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·岳阳答卷

浩渺洞庭湖，千年岳阳楼，巴陵古城万象更新，更见证岳阳楼区蓬勃发展。

“十四五”期间，作为岳阳市中心城区，岳阳楼区以“闻”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，交出一份厚重而精彩的高质量发展答卷——

地区生产总值由744.45亿元增长至813.4亿元，总量稳居全市首位；固定资产投资、社会消费品零售总额、一般公共预算地方收入年均分别增长4%、8%、6.18%，经济运行量质齐升，连续3年获评“全省推动高质量发展成效明显的县区”……

这一串串亮眼数字背后，是理念革新、路径探索、力量凝聚！

四面湖山归眼底，万家忧乐到心头。

展望“十五五”，岳阳楼区委副书记、区长白再兴表示，岳阳楼区将以建设省域副中心城市创新创业创优引领区和共建共治共享示范区为导向，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐，全力建设“活力智慧、文明美丽、幸福平安”现代化岳阳楼区。



洞庭畔城景交融。

创新驱动活力足

近万平方米空间，走廊上几乎看不见人，键盘声入耳，“不会迷路”的自动引导车在忙碌。

这里就是岳阳市岳阳楼区洞庭在线数字产业园，也是岳阳目前规模最大、综合智能化程度最高的数字化园区。最近，该园区引入AI技术，推出AIGC工具（AI短视频生成、数字人直播等），帮助中小商户降本增效。其中，广行电子商务通过垂直供应链资源，白酒线上销售额同比增长150%。

创新驱动，奔向未来！

瞄准创建数字经济创新发展试验区先行区目标，岳阳楼区依托楼宇发展数字经济、总部经济，推动数字经济与实体经济实现深度融合。相继建成运营岳阳数字产业园、小龙虾数字产业园和洞庭在线数字产业园。实施“智赋万企”行动，推动800余家中小企业上平台，102家电商企业入驻数字产业园。

通过创新驱动、应用赋能、生态培育，岳阳楼区打造网上商圈、区域性服务、名优特产品销售等特色平台，激活众创孵化、数字娱乐、直播带货、文创赋能、跨境电商等新业态、新经济、新消费。2025年，该区数字经济增加值预计达83亿元，助力岳阳跻身“数字百强市”。

创新、创业、创优！已成为岳阳楼区推动高质量发展的高频关键词。

按照岳阳市委、市政府部署要求，岳阳楼区完

古城新韵满洞庭

——岳阳市岳阳楼区高质量发展观察

徐典波 贾敏 尹萍

整、准确、全面贯彻新发展理念，锚定“三高四新”美好蓝图，坚持“1376”总体思路，推动经济社会发展迈上新台阶——

挺膺担当落实事权属地、经开区剥离社会事务管理职能、行政执法体制三轮改革，政府权责关系持续优化，发展活力有效激发；

出台《加快建设“一主一特”现代化产业体系的实施意见》《新时代产业培育与发展三年行动计划》等系列文件，构建现代服务业为主导、城市数字经济为特色“一主一特”的产业布局，推动房产、金融、文旅、物流、商贸等重点产业稳步发展，成功入选全省首批现代服务业创新发展区；

组建省部级科创平台2个，市级创新平台11个，科普基地3个，并成立中国航发长江科创产业园创建指挥部，推动长动公司连续三年复合增长率超30%；

牢固树立“项目为王”理念，聚焦产业转型、科技创新、基础设施等重点方向，实施重大项目387个，完成投资461.36亿元……

一张蓝图绘到底，一任接着一任干。

如今的岳阳楼区，传统与创新碰撞，历史与文化融合，青春与活力迸发。

岳阳礼一科技股份有限公司，技术团队平均年龄22岁，专注国外客户需求进行产品设计、3D建模等。该公司落户岳阳楼区小龙虾数字产业园两年多，已成长为跨国电商服务平台，创造200多个高薪岗位，带动近1000人创新创业，公司年产值超3亿元，为岳阳高质量发展注入新动能。

聚焦建设年轻友好城市，岳阳楼区从政策、机制、营商环境等方面发力，在放宽市场准入、企业融资支持等方面出台政策，吸引年轻创客来创业。目前，该区已有各类经营主体12.7万户，其中民营企业3.4万户，个体工商户9.3万户，成为经济增长重要引擎。

文旅融合步伐加快，举全区之力服务好全省第四届旅游发展大会，投资4.1亿元，高标准完成31项建设任务，举办洞庭渔歌小镇暨“味道湖南”啤酒烧烤嘉年华等一系列活动，成功进入全国旅游综合实力百强区榜单。

“十四五”以来，岳阳楼区人，凭着“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的干劲，各种经济形态遍地开花，成为实现高质量发展的基石。

共建共治百姓享

今年元旦，腿脚不便的任兵老人手提一袋新年礼物，步履从容走进岳阳楼区金鹗山街道的家。

任老家门口的台阶曾经是一道“坎”，已被平整的水泥缓坡取代，门旁新装的扶手更让他出入从容。他满脸幸福：“社区主动帮忙申请，工作人员上门量身定制，免费装了坐便器、扶手和升降晾衣架，生活方便多了！”

面对日益凸显的养老需求，岳阳楼区结合老旧小区改造工程，围绕“一内一外，内外兼顾”主线，重点针对已完成老旧小区改造的居民聚集区，以及老龄化程度较高小区内的特殊困难老年人家庭，不断推进居家适老化改造，多措并举托起老年人“居有所安”的幸福晚年。

民生无小事，枝叶总关情。

岳阳楼区以城市“一刻钟便民生活圈”全域推进先行区试点为抓手，围绕人民群众最直接、最现实、最关心的急难愁盼，在养老、教育、医疗、就业、住房等公共服务等关键领域持续发力，书写一份温暖而厚重的民生答卷——

加快城市更新步伐，投入近40亿元，改造老旧小区1006个，完成市政道路建设、农村公路养护40条，提质背街小巷55条，新建“口袋公园”102处，新增停车位3.2万个。

聚焦医疗服务能力提升，共开通特殊家庭就医绿色通道16个，医疗机构普通门诊医疗费用跨省直接结算服务全面铺开，组建家庭医生服务团队322支，群众看病难、看病远问题得到有效缓解；着力打造省级优生优育示范点，邀请妇幼专家对育龄妇女开展科学孕育知识辅导，开设“四点半”课堂、“周末研学营”，建立健全“优生、优育、优托、优教、优享”服务体系。

推进教育强区建设，年均投入资金超1.5亿元，新建学校2所，改扩建学校68所，教育质量实现“四年连升”，持续深化集团化办学模式，扩大优质教育资源覆盖面，落实市优化高中阶段学校考试招生工作要求，确保教育教学质量继续走在全省全市前列。

举办文旅科创大赛，推进建设创业项目库、人才库、导师库和评审专家库，推进“创业背包计划”，联合推进创业担保贷款“七日办结”，在全国率先出台高校毕业生创业担保贷款全额免息优惠政策，精准开展职业指导、技能培训、岗位推荐“311”公共就业服务，促进新增创业主体8000余家，带动就业1.5万人……

向着幸福奔跑！

岳阳楼区始终坚持以人民为中心，大力推动共建共治共享，在发展中保障和改善民生。

“以前跑多个部门都没解决的物业纠纷，终于如愿解决了！”岳阳楼区居民李娭毑通过“湘矛调”系统一键上报矛盾纠纷等诉求，岳阳楼区综治中心即委派区物业管理和服务中心主动联系调解。该区综治中心启用后，实现居民诉求解决“有人办、依法办、能办好”，居民满意度不断提升。

岳阳楼区在创造“群英断是非”全国新时代“枫桥经验”先进典型后，又以“一站式”综治



解万家难为为抓手，不断迭代升级基层治理的“岳阳楼区新模式”。

针对面临基层治理“条块分割、响应迟缓”等痛点，岳阳楼区打破部门行政壁垒，整合信访、公安、司法、劳动、城管中心、物业管理等26个部门资源，探索形成“一站式受理、一揽子调度、一体化调度、一张网管控、一把尺考评”模式，保障居民反映的各类纠纷诉求应收尽收，逐步实现从“分散治理”向“系统治理”转型，获评全省首批法治政府建设示范点。

城乡蝶变、彩绘巷弄、渔歌新唱、移步换景……越往深处走，幸福楼区的故事越多！

以第四届湖南旅发大会项目建设为契机，岳阳楼区以打造15分钟便民生活圈为目标，通过见缝插绿的微更新，让小型绿地、小公园、街心花园、社区小型运动场所等变成“口袋公园”，实现从“脏乱差”到“美如画”，为市民和游客提供更舒适、更便捷的生活和旅游环境。

城市焕新的背后，是岳阳楼区生态治理与实现共同富裕的双向奔赴。

岳阳楼区牢记“守护好一江碧水”殷殷嘱托，坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针，聚焦保障防洪安全、供水安全、生态安全，系统谋划、统筹推进水资源保护、水环境治理、水生态修复和水安全防御，在洞庭湖畔绘就了一幅水清岸绿、景美民富的生态长卷。

美了西瓜山，“甜”了一座城。

每逢周末，不少来自岳阳的年轻人坐着“定制公交”到岳阳楼区洞庭渔歌小镇赏非遗、品美食。这里逐渐成为巴陵古城的新晋网红打卡地。岳阳楼区西瓜山片区启动生态修复加文化焕新双驱动模式，更名洞庭渔歌小镇，集聚渔乡、渔民、渔事、渔史、渔谚、渔俗、渔歌等文化，引入“文化+”产业业态，成为重点观摩项目之一。

活力智慧、文明美丽、幸福平安，生活在这些百姓参与感、幸福感、获得感与日俱增。



▲“超少年”德育品牌活动剪纸艺术现场。



▲长动小区旧改新貌。

▶洞庭在线数字产业园。

▶洞庭渔歌小镇升腾烟火气。

▼3517口袋公园翠色怡人。

协同并进前景好

身在岳阳，办事不难，越来越好！

2025年10月，岳阳楼区主动破题，创新开发“办事e点通”智能导办系统上线。

“办事e点通”核心在于“颗粒化”梳理与“智能化”指引，并非简单地将线下指南搬至线上，而是进行深刻的“服务再造”。

为了更好方便居民，该项目专班对涉及19个部门的115个高频事项进行精细化拆分，累计拆解办事情形360余个，制作标准化审查要点590余个，并将专业的法言法语转化为群众喜闻乐见的“口语化”攻略。通过“湘易办”APP入口，系统运用模糊检索、情形引导、材料清单预览等功能，如同一位在一线的“政务管家”，为企业群众提供“傻瓜式”导航。

“办事e点通”上线以来，已累计提供服务超2.2万次，有效疏通办事前的“第一道堵点”，也成为岳阳楼区深化“放管服”改革的又一成果。

岳阳楼区坚持以人民为中心的发展思想，以数字化转型为驱动，聚焦企业群众办事的难点、堵点，创新推出一系列务实管用的改革举措，推动政务服务从“可办能办”向“易办好办”提质升级，“湘易办”平台岳阳楼区专区共上线服务事项890个，实现“全程网办”达87项，“省内通办”平台网办深度、事项覆盖率、累计办件量均走在全市前列。

为让创业者安心、放心、有信心，岳阳楼区在优化营商环境中苦练“内功”，随之而来的是，口碑更好，投资更多，干劲更足，发展更好——

常态化举办“亲清典范”企业家沙龙等活动，5年累计新设经营主体6万家，净增2.2万家；

开展“迎老乡、回故乡、建家乡”行动，赴北上广、成渝渝等地开展招商，成功引进礼一科技、伏羲智库、重庆浦洛通等企业，湘商到位资金累计计247.6亿元；

先后获评国家级夜间文化和旅游消费集聚区、国家级休闲旅游街区、国家文化和旅游融合发展示范区、全国科普示范基地、全国青年发展型县区等多项“国字号”荣誉……

古城新韵，活力焕发。

进入“十五五”时期，岳阳楼区顺应城市发展规律，打造高质量发展核心引擎，建设创新创业创优引领区和共建共治共享示范区，构建全方位、多层次、宽领域的区域联动发展新格局——

着力构建融合发展格局，不断完善城市发展空间布局，规划打造“一核、两带、三区、多点”的总体格局，塑造滨水经济开发带和构建产城融合发带，优化城北联动对接区、完善城南辐射带动区、建设城东协同示范区，做好经开区改革“后半篇文章”，全面增强区域竞争力和可持续发展能力；

全力加快产业转型升级步伐，围绕现代服务业和数字经济“一主一特”定位，深入实施《产业培育与发展“攻坚·破题·焕新”行动计划》，积极落地低空经济、人工智能、新材料等新质生产力，实现经济更高质量、更可持续发展；

大力推进城乡共同繁荣，高标准建设东茅岭步行街、洞庭南路历史文化街区、南湖大道等城市街区，推动“商业+文化+旅游”融合，充分挖掘两区融合后新增“三农”资源，以提升乡村产业发展水平、建设水平、治理水平为重点，大力推进乡村振兴；

努力提升人民生活品质，持续提升教育、医疗、文化等公共服务水平，完善社会保障体系，深化平安楼区、法治楼区建设，提升城市安全韧性，维护社会稳定，让投资者安心创业、放心发展、舒心生活。

一场关乎发展动能、治理模式与民生福祉的深刻变革，在这片古老而年轻的土地上生动演绎，越来越精彩！



协 同 并 进 前 景 好

身在岳阳，办事不难，越来越好！

2025年10月，岳阳楼区主动破题，创新开发“办事e点通”智能导办系统上线。

“办事e点通”核心在于“颗粒化”梳理与“智能化”指引，并非简单地将线下指南搬至线上，而是进行深刻的“服务再造”。

为了更好方便居民，该项目专班对涉及19个部门的115个高频事项进行精细化拆分，累计拆解办事情形360余个，制作标准化审查要点590余个，并将专业的法言法语转化为群众喜闻乐见的“口语化”攻略。通过“湘易办”APP入口，系统运用模糊检索、情形引导、材料清单预览等功能，如同一位在一线的“政务管家”，为企业群众提供“傻瓜式”导航。

“办事e点通”上线以来，已累计提供服务超2.2万次，有效疏通办事前的“第一道堵点”，也成为岳阳楼区深化“放管服”改革的又一成果。

岳阳楼区坚持以人民为中心的发展思想，以数字化转型为驱动，聚焦企业群众办事的难点、堵点，创新推出一系列务实管用的改革举措，推动政务服务从“可办能办”向“易办好办”提质升级，“湘易办”平台岳阳楼区专区共上线服务事项890个，实现“全程网办”达87项，“省内通办”平台网办深度、事项覆盖率、累计办件量均走在全市前列。

为让创业者安心、放心、有信心，岳阳楼区在优化营商环境中苦练“内功”，随之而来的是，口碑更好，投资更多，干劲更足，发展更好——

常态化举办“亲清典范”企业家沙龙等活动，5年累计新设经营主体6万家，净增2.2万家；